



## Nota de prezentare a documentului de discuție

În data de 24.07.2015 a fost publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene Regulamentul (UE) nr. 1222/2015 de stabilire a unor linii directoare privind alocarea capacităților și gestionarea congestiilor (Regulament), în baza prevederilor Regulamentului (CE) nr. 714/2009 privind condițiile de acces la rețea pentru schimburile transfrontaliere de energie electrică și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1228/2003 privitoare la elaborarea codurilor de rețea necesare pentru funcționarea interconectată a sistemelor electroenergetice care să permită realizarea pieței comune europene de energie electrică.

Regulamentul stabilește, în scopul cuplării unice a piețelor de energie electrică pentru ziua următoare și intrazilnică, normele minime armonizate pentru alocarea capacităților interzonale și gestionarea congestiilor, facilitând comerțul cu energie electrică la nivelul întregii Uniuni și permițând utilizarea mai eficientă a rețelelor electrice de transport și creșterea concurenței, în beneficiul consumatorilor.

Documentul: "Propunerea OTS-urilor din CCR CORE pentru Procedurile de Ultimă Instanță în conformitate cu prevederile articolului 44 din Regulamentul (UE) 2015/1222 al Comisiei din 24 iulie 2015 de stabilire a unor linii directoare privind alocarea capacităților și gestionarea congestiilor" este propunerea comună elaborată de către toți operatorii de transport și de sistem din CCR Core.

Această propunere este impusă de articolul 44 din Regulamentul (UE) 2015/1222 privind alocarea capacităților și gestionarea congestiilor ("Regulamentul CACM") și intenționează să asigure o alocare eficientă, transparentă și nediscriminatorie a capacităților în cazul în care procesul de cuplare a piețelor pentru ziua următoare nu este în măsură să producă rezultate.

Procedurile de Ultimă Instanță propuse contribuie la utilizarea optimă a infrastructurii de transport și a siguranței în funcționare (articolul 3 literele (b) și (c) din Regulamentul CACM) întrucât datorită lichidității sporite a tranzacționărilor pentru ziua următoare, acestea vor avea în continuare posibilitatea de livrare înainte de începerea alocării capacităților intrazilnice. Procedurile de Ultimă Instanță asigură faptul că, chiar și în cazul disfuncționalității procesului de cuplare pentru ziua următoare, capacitatea transfrontalieră poate fi în continuare alocată participanților la piață în intervalul de timp pentru ziua următoare, ceea ce este de o importanță deosebită spre exemplu din următoarele considerente: planificarea operațională a OTS-urilor (utilizarea optimă a siguranței în funcționare a infrastructurii de transport) și optimizarea portofoliului participanților la piață.

La elaborarea Propunerii pentru Procedurile de Ultimă Instanță, OTS-urile au avut în vedere obiectivul privind crearea unor condiții de concurență echitabile pentru OPEED-uri (articolul 3 litera (i) din Regulamentul CACM), întrucât toate OPEED-urile și participanții acestora la piață vor avea aceleași reguli și vor beneficia de același tratament nediscriminatoriu (inclusiv în ceea ce privește calendarul, schimburile de date, formatul rezultatelor etc.) în cadrul CCR Core.

În final, Propunerea pentru Procedurile de Ultimă Instanță contribuie la furnizarea accesului nediscriminatoriu la capacitatea interzonală (articolul 3 litera (j) din Regulamentul CACM) prin asigurarea unei abordări transparente și nediscriminatorii în ceea ce privește facilitarea alocării capacităților interzonale în cazul în care procesul de cuplare unică a piețelor pentru ziua următoare nu poate produce rezultate. Astfel se asigură condițiile de concurență echitabile pentru participanții la piață de-a lungul granițelor zonei de ofertare în cauză, cu un cadru clar și armonizat pentru alocarea de ultimă instanță a capacității pentru ziua următoare.

În conformitate cu articolul 44 din Regulamentul CACM, OTS-urile CCR Core au elaborat o Propunere pentru Procedurile de Ultimă Instanță care a fost mai apoi supusă consultării în perioada 27 martie - 27 aprilie 2017. OTS-urile CCR Core au înregistrat și au luat în considerare observațiile primite, așa cum sunt prezentate în nota explicativă.

Implementarea generală a Procedurilor de Ultimă Instanță este posibilă în întreaga zonă CCR Core doar după implementarea cuplării unice a piețelor pentru ziua următoare în CCR Core.